
• Fiataljaink munkáiból 

ERDŐGAZDASÁGI SZÁLLÍTÓ JÁRMŰVEK ÖSSZEHASONLÍTÁSA 
Mistéth Ákos 

Az erdészeti szállítás költségének túlnyomó részét az útépítési és 
-karbantartási költségek teszik ki. Hazánkban az erdőgazdasági 
feltártság 7,5 fm/ha, a kívánatos 12—15 fm/ha eléréséhez még 
4—6 ezer km út építése szükséges. A kialakításra kerülő pályaszer. 
kezet vastagságának minden egységcentimétere óriási összegeket 
emészt fel, lényeges tehát a burkolat méretét döntően befolyásoló 
szállítójármű helyes megválasztása. 

A fajlagos szá l l í t ás i k ö l t s é g (Ft / tkm) c s ö k k e n t é s e e l s ő s o r b a n a gépkocs ik 
hasznos t e h e r b í r á s á n a k n ö v e l é s é v e l é r h e t ő el . F igye lembe v é v e azonban, hogy 
ezekhez a g é p k o c s i k h o z l é n y e g e s e n e r ő s e b b ú t p á l y a k e l l , a g é p k o c s i k teher­
b í r á s á t n e m n ö v e l h e t j ü k „ b ü n t e t l e n ü l " . Dr. Rumpf János. s z á m í t á s a i szerint 
az összes k ö l t s é g m i n i m u m á t b i z to s í t ó o p t i m á l i s t e h e r b í r á s egyes h á t s ó tengely-
l y e l r e n d e l k e z ő g é p k o c s i k n á l 4,5—5,5 t k ö z ö t t a l aku l . (Az E r d ő 1973. 9. s z á m ) . 
E n n e k a f e l t é t e l n e k k ö z e l í t ő e n eleget tesznek a h a z á n k b a n legelterjedtebben 
a lka lmazo t t ZIL 130 é s ZIL 130—G, 6,0 tonna hasznos t e h e r b í r á s ú j á r m ű v e k . 

A z e m l í t e t t 4,5—5,5 t - á s o p t i m u m azonban csak egy bizonyos tengelyelren­
d e z é s r e é r v é n y e s , nevezetesen az egyes első és egyes h á t s ó (ee) t e n g e l y ű g é p ­
kocs ik r a . M á s t e n g e l y e l r e n d e z é s e s e t é n ezek a h a t á r o k e l t o l ó d n a k : p l . h á t u l 
i ke r t enge l lye l r e n d e l k e z ő t í p u s o k n á l (eT) a 8,0 t - á s t e h e r b í r á s az o p t i m á l i s . 

A z eddigiek f i g y e l e m b e v é t e l é v e l s z á m b a v e h e t ő t í p u s o k : 

ee t e n g e l y e l r e n d e z é s ű hasznos t e h e r b í r á s (t) 

Csepel D—450 5,0 
ZIL 130 6,0 
ZIL 130—G 6,0 

eT t e n g e l y e l r e n d e z é s ű 

Prága V—3 S 5,3 
Tátra 111 10,0 
KaraAZ 5320 8,0 

A Csepel D—450-es t í p u s t m á r n e m g y á r t j á k , r ö v i d e s e n az a l k a t r é s z - e l l á t á s 
is m e g s z ű n i k , a l k a l m a z á s a n e m lenne cé l sze rű . A z e r d ő g a z d a s á g o k j ó r é s z b e n 
ZIL 130 és Z I L 230—G t í p u s o k k a l o ld j ák meg szá l l í t á s i feladataikat , de meg 
lehet t a l á l n i a Prága V—3S é s a Tátra 222-es t í p u s o k a t is. E n é g y j á r m ű v e l m á r 
s o k tapasztalata v a n a g a z d a s á g o k n a k , i smer ik e l ő n y e i k e t , h á t r á n y a i k a t . A z 
edd ig i gyakor la t m é g n e m a lka lmaz ta a KamAZ 5320 8,0 t t e h e r b í r á s ú g é p k o ­
csikat . 

A z ö s s z e h a s o n l í t á s l e g e g y s z e r ű b b m ó d j a a f o r g a l o m t e r h e l é s , a hasznos teher­
b í r á s é s a t e n g e l y e l r e n d e z é s i s m e r e t é b e n a b u r k o l a t - i g é n y b e v é t e l i t é n y e z ő (It) 
m e g h a t á r o z á s a (1. t á b l á z a t ) . 



Tengelynyomás/átszámított tényező 
' első tengely hátsó tengely 

ü res /b terhelt la ü r e s /b terhelt/b Ya I t Tengelyel-
Tipus / [ I. '__ ^ 4 rendezés 

tonna / — forduló 

ZIL 130 2,25/0,010 2,60/0,011 2,05/0,009 7,70/0,254 0,248 21,1 ee 
ZIL 130—G 2,30/0,010 2,90/0,013 2,30/0,010 7,90/0,285 0,318 18,9 ee 
Prága V-3 S 2,00/0,008 

3,00/0,018 
3,21/0,020 

2.30/0,010 3,50/0,007 8,50/0,041 0,066 80,3 eT 
Tátra 111 

2,00/0,008 
3,00/0,018 
3,21/0,020 

3,64/0,021 5,64/0,021 15,00/0,400 0,460 21,7 eT 
KamAZ 5320 

2,00/0,008 
3,00/0,018 
3,21/0,020 4,43/0,040 3,98/0,007 10,76/0,090 0,157 51,0 eT 

hasznos t eherb í rás 
b = egyenértéktényező It = 

Sh 

A z ú t i g é n y b e v é t e l s z e m p o n t j á b ó l a l e g k e d v e z ő b b p a r a m é t e r e a Prága V—3 S 
g é p k o c s i n a k v a n (It = 80,3, azaz egy 10 t - á s e g y s é g t e n g e l y - á t h a l a d á s s a l egyen­
é r t é k ű fo rga lom 80,3 t faanyag l e s z á l l í t á s á t b i z to s í t j a ) , de ez t á v l a t b a n n e m 
h a s z n á l h a t ó k i . P é l d á n a k e m l í t v e egyik h e g y v i d é k i e r d ő g a z d a s á g u n k s ú l y o s 
gondja i t : é l v e a g é p k o c s i k i t ű n ő t e r e p j á r ó k é p e s s é g é v e l , e l h a n y a g o l t á k az ú t ­
h á l ó z a t f e j l e sz t é sé t és k a r b a n t a r t á s á t . A z igen gyenge m i n ő s é g ű f ö l d u t a k egy­
re nehezebben vo l t ak j á r h a t ó a k , rengeteg faanyag ment t ö n k r e a k é n y s z e r ű 
, , e r d ő n t á r o l á s " miat t . A h o s s z ú t á v l a t ú b i z t o n s á g o s t e r m e l é s n e m t á m a s z k o d h a t 
teljes e g é s z é b e n a t e r e p j á r ó k é p e s s é g r e , az ú t h á l ó z a t o t fej leszteni , k a r b a n t a r t á ­
s á r ó l gondoskodni k e l l . E k k o r v iszont nincs k i h a s z n á l v a a Prága igen k e d v e z ő 
b u r k o l a t - i g é n y b e v é t e l i t é n y e z ő j e , e l ő t é r b e k e r ü l a kisebb hasznos t e h e r b í r ó ­
k é p e s s é g , magasabb a szá l l í t á s fajlagos k ö l t s é g e , m in t az o p t i m á l i s 8,0 t teher­
b í r á s ú h a s o n l ó t e n g e l y e l r e n d e z é s ű g é p k o c s i é . E r d ő g a z d a s á g i tapasztalat szerint 
t o v á b b i h á t r á n y a gyenge a l v á z , a m e l y n e m á l l a r á n y b a n a k o n s t r u k c i ó terep­
j á r ó k é p e s s é g é v e l . K ö v e t k e z t e t é s ü l l e v o n h a t ó , hogy n e h é z terepen ideiglenesen 
a l k a l m a z h a t ó , de a m e g f e l e l ő f e l t á r t s á g i szint e l é r é s e u t á n m á r n e m g a z d a s á g o s . 

K ö r ü l b e l ü l azonos b u r k o l a t - i g é n y b e v é t e l i t é n y e z ő v e l r ende lkez ik a ZIL 130, 
130—G és a Tátra 111. E z ö n m a g á b a n a Tátra e l ő n y é t mutat ja , h i szen 4 0 % - k a l 
nagyobb a t e h e r b í r á s a , k i sebb a fajlagos szá l l í t á s i k ö l t s é g . A d í z e l m o t o r to­
v á b b i e l ő n y t je len t : o l c sóbb az ü z e m e l t e t é s i k ö l t s é g . H á t r á n y a a magas beszer­
zés i á r (majdnem k é t é s f é l s ze re se a ZIL 130 á r á n a k ) és a r ö v i d é l e t t a r t a m 
(fele a ZIL 130-nak). Legnagyobb h á t r á n y a egy s ú l y o s k o n s t r u k c i ó s h iba , a m i 
k i s zo r í t j a a Tátrát az e r d ő g a z d a s á g i u t a k r ó l : t ú l k e m é n y a r u g ó z á s a , e z é r t 
g y e n g é b b m i n ő s é g ű u t a k o n n e m a l k a l m a z h a t ó a g é p k o c s i v e z e t ő e g é s z s é g é n e k 
v e s z é l y e z t e t é s e n é l k ü l . 

A legelterjedtebb az egész o r s z á g b a n a ZIL 130—G, de m e g t a l á l h a t ó r ö v i d ­
p l a t ó s v á l t o z a t a , a ZIL 130 is. É r t h e t ő , hogy ki ter jedten a l k a l m a z z á k : a lacsony 
b e s z e r z é s i á r , magas é l e t t a r t a m , g y o r s a s á g , f o r d u l é k o n y s á g j e l l emz i . H á t r á n y a 
a b e n z i n ü z e m ű moto r nagy f o g y a s z t á s a ( l i terben is sok — e r d ő g a z d a s á g i á t l a g ­
ban 40—50 l i t e r 100 k m - e n k é n t , p é n z b e n pedig v a l ó s z í n ű t l e n ü l magas é r t é k ) . 
E z igen e l ő n y t e l e n most, a b e n z i n á r a k sorozatos f e l e m e l é s e u t á n . A benz in­
ü z e m ű moto r azonban e l ő n y t is rejt m a g á b a n : gyorsan , k ö n n y e n és o lcsón 
j a v í t h a t ó . B i z o n y á r a sok m á s , á l t a l a m n e m ismert e l ő n n y e l is rende lkez ik , nem 
v é l e t l e n gyors és igen szé les k ö r ű e l t e r j e d é s e , m é g i s v i s s z a s z o r í t á s á t j avas lom 
az ü z e m a n y a g á r v á l t o z á s a miat t . 

A fő szempont a l a p j á n v i z s g á l v a a t í p u s t —, a m i a l a p j á n az ö s s z e h a s o n l í t á s t 
is v é g z e m — az ú t i g é n y b e v é t e l i t é n y e z ő e z e k n é l a g é p k o c s i k n á l n e m m o n d h a t ó 



i d e á l i s n a k : It = 19, 111. 21, alacsony é r t é k e k . A m e g l e v ő 4000 k m -hosszú ú t ­
h á l ó z a t u n k z ö m é n e k k i é p í t é s e l é n y e g e s e n kisebb k a p a c i t á s ú g é p j á r m ű v e k f i ­
g y e l e m b e v é t e l é v e l t ö r t é n t (Csepel D—350 és Csepel D—352). A kis k a p a c i t á s ú 
Csepelek ú t i g é n y b e v é t e l i t é n y e z ő j e It = 50, i l le tve e n n é l nagyobb. A ZIL g é p ­
kocs ik a l k a l m a z á s a t e h á t a m e g l e v ő utak gyorsabb ü t e m ű t ö n k r e m e n e t e l é t 
von ta maga u t á n , n e m b e s z é l v e az ú j , e r ő s e b b b u r k o l a t ú u tak ép í tés i t ö b b l e t ­
k ö l t s é g e i r ő l . (Azonos é l e t t a r t a m a la t t i szá l l í t ás i feladat e lvégzéséhez kb. 4,5 
e g y s é g c e n t i m é t e r r e l vastagabb p á l y a s z e r k e z e t r e v a n s z ü k s é g It = 20 ese tén , 
m in t It = 50-né l ) . 

A z e l ő z ő e k b e n t u l a j d o n k é p p e n m á r k i is j e l ö l t e m az o p t i m á l i s t e h e r g é p k o c s i ­
v á l t o z a t o t : b u r k o l a t - i g é n y b e v é t e l i t é n y e z ő j e It = 50, de ú g y , hogy a hasznos 
t e h e r b í r á s a is m i n é l nagyobb legyen. Ezek a l a p j á n , a b e s z e r e z h e t ő g é p j á r m ű v e k 
közü l az ú t p á l y a é s a szá l l í t á s i k a p a c i t á s s z e m p o n t j á b ó l a l e g m e g f e l e l ő b b te­
h e r g é p k o c s i a KamAZ 5320 t í p u s (It = 51, hasznos t e h e r b í r á s a 8,0 t). A ZIL-
n é l e lmondott e l ő n y ö k i t t is é r v é n y e s e k , egy k ivé te l l e l . A besze rzés i á r a magas, 
köze l h á r o m s z o r o s a a ZIL 130—G-nek. E z z e l szemben 2 5 % - k a l hosszabb é le t ­
ta r tam, nagyobb f o r d u l é k o n y s á g , d í z e l ü z e m ű motor és f r o n t á l i s a n l é n y e g e s e n 
kisebb f o g y a s z t á s j e l l emz i . T o n n a k i l o m é t e r r e v e t í t v e 0,35 F t / t k m ü z e m a n y a g ­
kö l t s ég , m í g a ZIL 130—G e s e t é n ez a s z á m meghaladja a 0,90 F t / tkm- t . F i g y e ­
lembe v é v e a n y e r s o l a j á r a k a l a k u l á s á t , a k ü l ö n b s é g csak n ő n i fog. Előze tes 
becs l é sek szerint — a magas besze rzés i á r e l l e n é r e — a t o n n a k i l o m é t e r r e v e t í ­
tett összes k ö l t s é g 75—80%-kal kevesebb a KamAZ 5320-ná< min t a ZIL 
130—G-nél. 

N é h á n y t o v á b b i fontos p a r a m é t e r ö s s z e h a s o n l í t á s a l á t h a t ó a 2. t á b l á z a t b a n . 
V é g k ö v e t k e z t e t é s k é n t l e v o n h a t ó : a hazai e r d é s z e t i s zá l l í t á s ma i k ö r ü l m é n y e i 

k ö z ö t t a szá l l í t á s i feladat z ö m é n e k m e g o l d á s á b a n a KamAZ 5320 t í p u s ú teher­
g é p k o c s i lenne a l e g m e g f e l e l ő b b e r d ő g a z d a s á g i szá l l í tó j á r m ű . T ö b b e r d ő g a z ­
d a s á g b a n m á r megjelent ez a t í p u s és a gyakor la t r e m é l h e t ő e n igazolja a g é p ­
kocsi k e d v e z ő g y á r i p a r a m é t e r e i t . 

2. táblázat 

T í p u s o k 
Paraméterek KamAZ 5320 ZIL 130—G 

Teljesítmény 
Fogyasztás 

Rakfelület (hossz) 
Fordulósugár* 
Terepjáró képesség 
Beszerzési ár (1980. I. ÍJ 

154,5 kW (210 LE) 
35,0 1/100 km (gázolaj) 

12,0 m2 (5300 mm) 
17,0 m 

differenciálzár 
504,0 eFt 

110,3 kW (150 LE) 
38,0 1/100 km (benzin) 

Erdőgazdasági gyak. 
co 43 1/100 km 

10,9 m2 (4686 mm) 
18,2 m 

192,0 eFt 

* A KamAZ esetében a lökhárító külső pontján mérve, a ZIL esetében az első nyom­
vonalon mérve. 

A szerkesztő tisztelettel kéri szerző munkatársait, hogy kézirataikon minden 
esetben szíveskedjenek feltüntetni a nevüket, a munkahelyüket és beosztásukat, a 
Jakcímüket és azt, hogy a közlés utáni honoráriumot hová kívánják utaltatni 


